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ВАСИЛИЙ РАЦ: ЛОБАНОВСКИЙ ВЕЛ СЕБЯ 
ПО-МУЖСКИ
Излишне спрашивать у преуспевающего будапештского бизнесмена Ласло Раца, за какую сборную он будет болеть на чемпионате мира в Германии. Конечно, за Украину, которую тренирует многолетний партнер Раца по киевскому "Динамо" Олег Блохин. Вместе с другими киевскими динамовцами полузащитник, которого тогда еще звали Василий, составлял костяк сборной СССР на чемпионате мира-86 в Мексике. Буквально перед самым вылетом на турнир во главе советской команды встал Валерий Лобановский, заменивший Эдуарда Малофеева.

 
- Много разговоров было о том, что отставку Малофеева инициировали по заказу Лобановского киевские динамовцы...
 
- В апреле 1986-го киевское "Динамо" выиграло Кубок кубков, разгромив в финале мадридский "Атлетико" - 3:0. В сборной же все без исключения киевляне играли намного хуже, чем в клубе. Очень сложно было после четких установок Лобановского понимать, что же хочет Малофеев. Вот и был поднят вопрос о том, чтобы со сборной снова работал Валерий Васильевич. Хотя после поражения в отборочном цикле предыдущего чемпионата Европы ему запретили это делать навсегда. Однако во имя результата забыли прошлое. Согласитесь, логично, чтобы команду, костяк которой составляли игроки одного клуба, тренировал его наставник. Ведь в Мексику поехали даже запасные нашей киевской команды (всего - 12 игроков).

 
- В матче группового турнира ЧМ-86 с французами, завершившемся вничью, единственный гол - на вашем счету...
 
- Мне удался тогда удар метров с тридцати, и мяч влетел в самую "девятку". Голкипер французов Жоэль Бате ничего не мог поделать. Помню, как нынешний наставник киевского "Динамо" Анатолий Демьяненко меня еще тогда подначивал: "Рац, Рац - бац,бац".
- После того как французы сравняли счет, ни одна из команд не проявляла особого желания вырвать победу...
 
- Ничья практически гарантировала и нам, и "трехцветным" выход в следующий круг. В условиях высокогорья транжирить силы было непозволительной роскошью. Мы ведь и так слишком много выплеснули в стартовом матче против Венгрии, когда забили шесть безответных мячей.
- Считается, что причиной рокового поражения от бельгийцев в 1/8 финала стали два забитых "красными дьяволами" с нарушением правил мяча...
- Это видел весь мир, но списывать неудачу только на это было бы неправильно. Нас подвела самоуверенность. Ведь всю игру вели, и почувствовали себя эдакими бразильцами: вы забьете нам, сколько сможете, а мы - сколько хотим. Не нашлось на поле человека, который бы сохранил трезвую голову. Сыграли бы в тот момент проще, даже на удержание счета - никто бы не осудил. Мы ведь даже не поняли в первый момент, что произошло, таким шоком стало поражение. Только прилетев в Киев, ощутили, что чемпионат мира будет продолжаться без нас.
- Что сказал вам в раздевалке после матча с бельгийцами Лобановский?
- Он повел себя по-мужски. Попытался подбодрить каждого, внушить, что жизнь этим поражением не заканчивается, и нужно думать о будущих победах.
 
- Свой лучший матч в Мексике вы сыграли против сборной Венгрии...
 
- Когда переехал жить в Будапешт, местные журналисты и болельщики еще долго ставили мне эту игру в вину. Мол, на долгие годы затормозил развитие венгерского футбола. В Мексике, когда мы забили в ворота соперников шесть безответных мячей, об этом как-то не думал. Нет, пожалуй, только когда увидел после игры лица венгерских футболистов, ощутил чувство жалости.
- Успели тогда переброситься хоть парой фраз с поверженными соотечественниками?
- После матча - нет. А вот до игры несколько венгерских журналистов приехали на базу сборной СССР. Они тогда еще страшно удивились, что я свободно говорю на родном языке. Ребята оказались парнями не промах. Сразу же стали выпытывать секреты Лобановского: как готовимся к матчу с венграми. Заодно и свои раскрыли. Оказывается, чтобы приспособиться к климату, тренировки венгры назначали на полдень. Мы же работали либо ранним утром, когда мексиканское пекло еще не так ощущалось, либо после захода солнца. Лобановский считал, что привыкнуть к жаре невозможно.
 
- В советские времена вы ощущали себя венгром?
 
- Я вырос в населенном мадьярами украинском селе Фанчиково, в восьми километрах от пограничной реки Тиса. За ней уже Венгрия начиналась. Дома говорили только на родном языке, венгерское телевидение смотрели. В 60-х в нашем селе с приемом телетрансляций из Москвы и Киева были проблемы. Лет до десяти смотрел только матчи венгерского футбольного чемпионата и болел за будапештский "Ференцварош". Да и русского языка тогда толком не знал. Выучил его, когда перебрался во Львов. Там учился на футбольном отделении спортинтерната. Окончив обучение, дебютировал в львовских "Карпатах", а затем принял приглашение от клуба второго дивизиона "Нива" (Винница). Поиграл во второй лиге полтора сезона с опытными партнерами, набрался опыта и, видимо, успел зарекомендовать себя с лучшей стороны. В Винницу зачастили селекционеры из высшей лиги.
- Неужели кто-то осмелился посягнуть на принадлежащее киевскому "Динамо" право "первой ночи" на талантливого украинского хлопца?
- Представьте себе, звали и в московское "Динамо", где селекционной политикой ведал Александр Петрашевский, и в "Пахтакор". Клуб из Узбекистана тренировал Иштван Секеч, с которым у меня уже тогда особые отношения были. Позже я женился на его племяннице Кларе, с которой познакомился во время учебы во Львове. Я уже настроился на отъезд в Москву, условия обещали великолепные, но буквально через день на базе в Виннице появился селекционер киевского "Динамо" Анатолий Сучков. Он сказал, что за мной в Киеве давно следили, и поинтересовался, как я смотрю на переход в "Динамо". Видимо, от растерянности у меня вырвалось: "Не знаю". Сучков просто вскипел от возмущения: "Как? Киевское "Динамо" тебя приглашает, а ты еще сомневаешься". Выручил меня тогда главный тренер "Нивы" Иван Терлецкий. Он без колебаний дал совет уезжать в Киев.
- Трудно пи было вам адаптироваться в команде Валерия Лобановского?
- Уезжая из Винницы, я договорился с наставником "Нивы", что, если уж совсем невмоготу будет, позвоню и попрошусь обратно. После двух недель нагрузок "по Лобановскому" дал себе слабинку: засобирался назад. Однако Терлецкий сказал, чтобы даже думать об этом забыл.
- Что вам говорил сам Валерий Васильевич?
- Когда я стал говорить ему, что еще не готов играть за лучший клуб страны, то в ответ услышал: "А ты что, сразу хотел в "основу" попасть? Работать нужно". Это потом уже понял, что Валерий Васильевич исподволь, через школу дубля, готовил меня на смену Владимиру Веремееву, завершавшему свою блистательную карьеру.
- В тот момент желания покинуть "Динамо" не было?
 
- Я тогда после окончания института проходил службу во внутренних войсках. Уйти из "Динамо" в ходе сезона было невозможно. После окончания чемпионата СССР 1983 года меня пригласили ...в московский "Спартак". Это сейчас подобное спокойно воспринимается, а в советские времена такой переход воспринимался на уровне революции. Встреча с Константином Бесковым в Москве проходила по всем законам конспирации: вышел из гостиницы, а наставник "Спартака" ждал меня в машине в условленном месте, и сразу же предложил подписать заявление о переходе.
- Что же помешало вам стать спартаковцем?
 
- Как раз в это время после неудачи сборной СССР в отборочном цикле ЧЕ-84 в Киев вернулся Лобановский. После завер шения сезона он всегда вызывал игроков на индивидуальное собеседование, и не стал изменять сложившейся традиции. Я честно сказал, что собираюсь уходить из команды. После этого Лобановский настоящий спектакль разыграл. Раздался телефонный звонок, и Валерий Васильевич только поддакивал невидимому собеседнику. Повесил трубку, и с ходу ошарашил меня: "Ну что, в московский "Спартак" собрался?" Не дав опомниться, ненавязчиво начал убеждать, что в Киеве я уже пережил самый тяжелый этап, а в другом клубе нужно будет все начинать заново. В команде, которую создавал в середине 80-х Лобановский, мне нашлось достойное место. Ну и двухкомнатную квартиру, которую пообещал Валерий Васильевич, я получил через несколько месяцев.
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2 июня. Стадион «Ирапуато» (Мексика). Сборная СССР перед началом матча со сборной Венгрии. Стоят (слева-направо): В. Бессонов, П. Яковенко, О. Кузнецов, С. Алейников, Р. Дасаев, А. Демьяненко. Сидят: И. Яремчук, Н. Ларионов, И. Беланов, А. Заваров, В. Рац.
- Правда ли, что он очень жестко спрашивал с игроков, но в то же время решал все их бытовые и чуть пи не личные проблемы?
 
- Невест он нам не подбирал - это по собственному опыту сказать могу. В остальном его очень точно характеризует фраза, знакомая любому футболисту киевского "Динамо": "Ты играй, остальное решим". Квартира, машина, премиальные - мы даже не задумывались, откуда это появляется. Если уж Валерий Васильевич давал слово, то держал его всегда. Требовал, конечно, но с себя больше, чем с других. Месяцами сидел вместе с нами на базе, хотя мог бы запереть игроков и уехать к семье. Он жил только футболом.
 
- Ваша карьера в Венгрии завершилась из-за проблем со здоровьем. Это как-то связано с колоссальными нагрузками в "Динамо" времен Лобановского?
- Убежден, что нет. До декабря 1990 года у меня вообще не было поводов обращаться к медикам. Были сезоны, когда я все матчи играл без замен, даже травмы миновали стороной. К моменту отъезда в Будапешт я уже успел поиграть за барселонский "Эспаньол", причем перед подписанием контракта меня весьма дотошно проверяли врачи каталонского клуба. После Барселоны вернулся в Киев. Поиграл немного за "Динамо", тогдашний наставник Анатолий Пузач настойчиво уговаривал меня остаться, но я уже видел себя в "Ференцвароше". Практически все ребята моего поколения играли за рубежом. Я к тому же был настроен осесть после завершения карьеры в Венгрии. Сам, наверное, виноват, что после одной из последних киевских тренировок полчаса ждал машину на морозе с невысохшей головой. Почти месяц лечился в киевском госпитале МВД, а из Будапешта все это время шли настойчивые звонки.
- Как же руководители "Ференцвароша" решились подписать контракт?
- В Будапешт приехал с выпиской из истории болезни, переведенной на венгерский язык. Президент клуба, известный в прошлом ватерполист Иштван Сиваш и врач Эндре Чондо на свой страх и риск взяли ответственность за подписание контракта. Каждый месяц приходилось ходить на обследования в клинику, и в любой момент вердикт врача мог поставить крест на моей карьере. Для меня это был удар. Кроме футбола я ведь ничего в этой жизни не знал. Хорошо, что меня еще помнили по выступлениям за сборную СССР. Для венгров поводом для гордости было участие их соотечественника в матчах за команду 250-миллионной страны, и мне удалось без труда найти свое место в жизни.
 
- Некоторое время вы тренировали "Ференцварош"...
 
- Летом 1997-го меня неожиданно пригласил к себе ассистентом Золтан Варга. Личность в венгерском футболе почти легендарная. В 60-е годы он в составе олимпийской сборной уехал в зарубежное турне, и в Будапешт уже не вернулся. Считался предателем социалистической родины. Игрок был классный. Достаточно просто назвать клубы, в которых он был не на последних ролях: амстердамский "Аякс" и дортмундская "Боруссия". Когда в Венгрии настали другие времена, Золтан вернулся домой. Он прочитал мои интервью, при первой же встрече сказал, что наши взгляды на профессиональный футбол совпадают, и предложил поработать вместе.
- Почему не сложилась карьера наставника?
 
- С самого начала было ясно, что долго мы с Золтаном не продержимся. Варга, как и я, был сторонником жесткой дисциплины и больших нагрузок. Венгерские футболисты этого не любят. Через год начались забастовки, Варгу уволили, и я ушел вместе с ним. Сейчас никакого отношения к футболу не имею, занимаюсь продвижением продукции одной из венгерских фирм на украинский рынок. Многие еще не забыли киевского динамовца Василия Раца, что очень помогает в бизнесе. Но даже не это главное. Люди с такой теплотой вспоминают времена, когда на стадионах собиралось по сто тысяч зрителей, что поневоле чувствуешь гордость: я был частицей того периода советского футбола.
 
- Почему вы сменили имя Василий на Ласло?
 
- Родители с самого начала хотели меня так назвать, но в ЗАГСе им показали книжку с перечнем рекомендованных для советских граждан имен. Среди них Ласло не значилось. Перевели на русский, получилось Василий. Дома меня всегда звали на венгерский манер, а в паспорте уж пришлось на советский записаться. Так и повелось: в Венгрии я Ласло, в России и Украине  -Василий.

Светлана НАУМОВА. «Спорт уик-энд», №59, 01-10.06.2006
Рац, Василий Карлович
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Василий Рац

	

	Общая информация

	Полное имя
	Василий Карлович Рац

	Прозвище
	{{{прозвище}}}

	Прозвища
	{{{прозвища}}}

	Родился
	25 марта 1961 (47 лет)



 HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A4%D0%B0%D0%BD%D1%87%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%BE&action=edit&redlink=1" \o "Фанчиково (страница отсутствует)" 
Фанчиково
, Украинская ССР

	Умер
	{{{дата смерти}}}

	Гражданство
	


 HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%A1%D0%A1%D0%A0" \o "СССР" 
СССР
, 


 HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D0%BD%D0%B3%D1%80%D0%B8%D1%8F" \o "Венгрия" 
Венгрия


	Рост
	

	Вес
	

	Позиция
	полузащитник

	Информация о клубе

	Клуб
	закончил карьеру

	Номер
	

	Должность
	{{{должность}}}

	Судья
	{{{судья}}}

	Карьера

	Клубная карьера*

	1979
	


 HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%BF%D0%B0%D1%82%D1%8B_(%D1%84%D1%83%D1%82%D0%B1%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D0%BA%D0%BB%D1%83%D0%B1)" \o "Карпаты (футбольный клуб)" 
Карпаты

	5 (0)

	1980
	


 HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B8%D0%B2%D0%B0_(%D1%84%D1%83%D1%82%D0%B1%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D0%BA%D0%BB%D1%83%D0%B1,_%D0%92%D0%B8%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D1%86%D0%B0)" \o "Нива (футбольный клуб, Винница)" 
Локомотив (Винница)


	1981—1989
	


 HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BC%D0%BE_(%D1%84%D1%83%D1%82%D0%B1%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D0%BA%D0%BB%D1%83%D0%B1,_%D0%9A%D0%B8%D0%B5%D0%B2)" \o "Динамо (футбольный клуб, Киев)" 
Динамо (Киев)

	164 (22)

	1989
	


 HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%AD%D1%81%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D1%8C%D0%BE%D0%BB_(%D1%84%D1%83%D1%82%D0%B1%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D0%BA%D0%BB%D1%83%D0%B1)" \o "Эспаньол (футбольный клуб)" 
Эспаньол

	10 (0)

	1990
	


 HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BC%D0%BE_(%D1%84%D1%83%D1%82%D0%B1%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D0%BA%D0%BB%D1%83%D0%B1,_%D0%9A%D0%B8%D0%B5%D0%B2)" \o "Динамо (футбольный клуб, Киев)" 
Динамо (Киев)

	21 (2)

	1991—1993
	


 HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%BD%D1%86%D0%B2%D0%B0%D1%80%D0%BE%D1%88" \o "Ференцварош" 
Ференцварош


	Национальная сборная**

	1986—1990
	


 HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%B0%D1%8F_%D0%A1%D0%A1%D0%A1%D0%A0_%D0%BF%D0%BE_%D1%84%D1%83%D1%82%D0%B1%D0%BE%D0%BB%D1%83" \o "Сборная СССР по футболу" 
СССР

	47 (4)

	* Количество игр и голов за профессиональный клуб считается только для различных лиг национальных чемпионатов.
** Количество игр и голов за национальную сборную в официальных матчах.


Василий (Ласло) Карлович Рац (25 марта 1961, Фанчиково, Закарпатская область, Украинская ССР) — советский футболист венгерского происхождения, полузащитник.

Бо́льшую часть карьеры провёл в киевском «Динамо», в составе которого был чемпионом СССР в 1985, 1986 и 1990 годах. За чемпионский состав 1981 года провёл два матча. В 1989 году провёл 10 матчей в составе испанского «Эспаньола». Футбольную карьеру закончил в начале 1990-х в венгерском «Ференцвароше», в тренерском штабе которого отработал в сезоне 1996/97.

С 1993 года занимался в Венгрии бизнесом в фирме «Рац и сыновья». В 2007 году получил в Киеве тренерскую лицензию Pro и работал помощником Йожефа Сабо в киевском «Динамо».

За сборную СССР провёл 47 матчей, забил 4 гола.

[править] Семья
Жена — Клара, дочь Иштвана Секеча. Сыновья Атилла (младший) — теннисист и Ласло — футболист.

[править] Достижения
· Трёхкратный чемпион СССР: 1985, 1986, 1990. 

· Трёхкратный обладатель Кубка СССР: 1982, 1986-87, 1989-90. 

· Обладатель Кубка Кубков 1986 

· Вице-чемпион Европы 1988. 

[править] Ссылки
· На сайте «Сборная России по футболу» 

· Статистика на klisf.info 

· http://www.legioner.kulichki.com/index.php?id=11&lang=ru&player=93 

· http://www.playerhistory.com/Default.aspx?page=player_details&playerID=36726 

· Интервью: 

· «Мы были артистами, а Лобановский – великим режиссером!» 

· «Очень рад, что вернулся в клуб своей молодости» 

· «Чувствую, тренерская работа – это мое» 

Сборная СССР — Чемпионат мира 19861 Дасаев (в) • 2 Бессонов • 3 Чивадзе • 4 Морозов • 5 Демьяненко • 6 Бубнов • 7 Яремчук • 8 Яковенко • 9 Заваров • 10 О. Кузнецов • 11 Блохин • 12 Баль • 13 Литовченко • 14 Родионов • 15 Ларионов • 16 Вик. Чанов (в) • 17 Евтушенко • 18 Протасов • 19 Беланов • 20 Алейников • 21 Рац • 22 Краковский (в) • Тренер Валерий Лобановский
Сборная СССР — Чемпионат Европы 1988 — 2-е место



1 Дасаев (в) • 2 Бессонов • 3 Хидиятуллин • 4 О. Кузнецов • 5 Демьяненко • 6 Рац • 7 Алейников • 8 Литовченко • 9 Заваров • 10 Протасов • 11 Беланов • 12 Вишневский • 13 Сулаквелидзе • 14 Сукристов • 15 Михайличенко • 16 Вик. Чанов (в) • 17 Дмитриев • 18 Гоцманов • 19 Балтача • 20 Пасулько • Тренер Валерий Лобановский
Сборная СССР — Чемпионат мира 1990



1 Дасаев (в) • 2 Бессонов • 3 Хидиятуллин • 4 О. Кузнецов • 5 Демьяненко • 6 Рац • 7 Алейников • 8 Литовченко • 9 Заваров • 10 Протасов • 11 Добровольский • 12 Бородюк • 13 Цвейба • 14 Лютый • 15 Яремчук • 16 Вик. Чанов (в) • 17 Зыгмантович • 18 Шалимов • 19 Фокин • 20 Горлукович • 21 Брошин • 22 Уваров (в) • Тренер Валерий Лобановский
РАЦ Василий
[image: image19.jpg]


Родился 25 апреля 1961 года в селе Фанчиково Виноградовского района Закарпатской области. 
  
Один из лучших полузащитников СССР второй половины 80-х годов шел к признанию долгим и нелегким путем. Трудолюбивый и уравновешенный, строго соблюдавший игровую дисциплину футболист сыграл несколько игр за "Карпаты", но, когда львовский клуб возвратился в высшую лигу советского футбола, Василий успел сыграть лишь один кубковый матч против киевского "Динамо", а затем на год отправился повышать физическую форму в винницкую "Ниву". В "Карпаты" Василии больше не вернулся - он приглянулся тренерскому руководству "Динамо" и продолжил шлифовку мастерства в киевском дубле. Первые два матча в основном составе лучшего украинского клуба Рац сыграл в конце сезона-81. "Динамо", будучи в ранге чемпиона, позволило передышку основным игрокам. В следующем году Рац играл в основе чаще, хотя, как правило, выходил на замену. А в 1983 году, когда Лобановский сосредоточился на работе в сборной, вновь прочно осел в дубле. Зато после возвращения Васильевича в "Динамо" перспективный хавбек наконец-то закрепился в составе. Проведя десять заключительных матчей сезона-84, Василий в течение следующих четырех сезонов участвовал ВО ВСЕХ без исключения матчах чемпионата СССР. Резкий, взрывной, мобильный - не так давно известный лишь небольшой группе специалистов, он стремительно ворвался в большой футбол. Даже всезнающих в футболе людей поражали объем и качество проделываемой им на поле работы (интересно, подсчитывали в то время его ТТД и каково оно было?). Рац сочетал умение остро атаковать с надежными действиями в обороне. Обладал хлестким, хорошо поставленным ударом, умел сделать выверенную передачу с левой ноги на любое расстояние. Невысокий и хрупкий, он отличался высокой работоспособностью, подкрепленной классной техникой и тактической интуицией.
Партнеры говорили о нем: "Удар такой, что вратари теряются, а передачи под завершающий удар, как на блюдечке. Чувство ответственности - совершенное, из последних сил, но добежит, закроет зону. Вроде бы уставать должен, а он лишь сон потерял, когда узнал, что вызван в сборную...". Впечатляющую серию игр без замен Василию удалось выдать еще и потому, что он был чрезвычайно корректным футболистом. Умел сыграть жестко, но никогда не шел на умышленное нарушение правил. В те годы киевское "Динамо" без связки Рац - Демьяненко на левом фланге невозможно было представить. Забивал Василий не так уж много (самым важным голом, наверное, для него является мяч, забитый на финише сезона-86 московскому "Динамо", который сохранил интригу до последнего тура чемпионата, закончившегося триумфом киевлян), гораздо больше на его счету толевых передач. В памятном финале КОК-86 все три гола забивались при непосредственном участии Раца. После его паса Беланов пробил по воротам, а отраженный Филлолом мяч добил в ворота Заваров. Второй гол Блохина получился после атаки "веером", следующей по маршруту Демьяненко - Рац - Беланов - Евтушенко, а последний гол Рац выверенным пасом отправил забивать Евтушенко. 
 
В сборной СССР Рац дебютировал 23 апреля 1986 года в товарищеском матче со сборной Румынии, 9 июля 1990 года в игре с этой же сборной, но на этот раз на чемпионате мира, Рац окончил выступления в главной команде страны, остановившись на цифрах 47 матчей и 4 гола. Причем три из четырех голов Раца в сборной болельщик со стажем без труда припомнит. Первый - удар с лета в девятку ворот сборной Франции на ЧМ-86 (СССР - Франция - 1:1). Осенью того же года в отборочном матче чемпионата Европы Рац вновь огорчил голкипера Батса в Париже (Франция - СССР - 0:2). Третий гол ударом в дальний угол Рац провел в ворота будущих чемпионов Европы в стартовом матче ЧЕ-88 (Голландия - СССР - 0:1). Еще один гол он забил в товарищеском матче со сборной Болгарии. 
 
Верой и правдой отслуживший в течение восьми сезонов "Динамо" Рац отправился в Испанию спасать "Эспаньол" от расставания с примере. Именно поэтому и прервалась его уникальная серия из 138 игр подряд за киевский клуб. Вопрос о продлении командировки в Барселону зависел от сохранения командой места в элите. Но "Эспаньол" вылетел. А может, Рацу не понравилось в Испании, и он захотел побыстрее вернуться? Но в Киеве он надолго не задержался. Весной 1991 года Рац отозвался на приглашение "Ференцвароша" (венгры давно считали его своим и без устали слали приглашения) и отправился на историческую родину. К сожалению, через год по состоянию здоровья Василий вынужден был закончить активные выступления - сказались многолетние высокие нагрузки и многочисленные микротравмы. Сейчас гражданин Венгрии Ласло Карлович Рац проживает с семьей в Будапеште, занимается коммерческой деятельностью. Но по первому зову готов приехать на матчи ветеранов и продемонстрировать свой знаменитый слалом на левом фланге. 
Использован материал из еженедельника "Футбол"
28.12.2003
Село Василя Раца 
Подорож на батьківщину одного з найвідоміших закарпатських футболістiв
Олександр ГАВРОШ    
[image: image16.jpg]



Село Фанчиково  надзвичайно зручно розташоване. До райцентру Виноградова — вісім кілометрів. Є не тільки шосейна дорога, а й залізниця, якою теж можна дістатися до цивілізації. І нічим особливим це село не виділялося б з-поміж сотень закарпатських поселень, якби не одна обставина — саме тут народився багаторазовий чемпіон СРСР з футболу, володар Кубка кубків, майстер спорту міжнародного класу Василь Рац. Одного цього імені достатньо, аби хотiти навідатися у Фанчиково.
Ленiн за 10 км вiд Євросоюзу

Незвично-кумедна назва села походить не від закарпатських солодощів, відомих під назвою «фанки», а від легенди. За повір'ям, у багатого землевласника була донька, яку назвали старовинним угорським ім'ям Фанчіко. Злодії викрали її і почали вимагати великий викуп. Кілька тижнів тривали розшуки. Коли дівчину знайшли у підземеллі, вона вже була мертвою. В пам'ять про неї батько назвав щойно засноване село. 

Ще в ХХ столітті Фанчиково було переважно угорським поселенням. Але за радянської влади на цю благодатну землю почали переселятися люди з інших околиць. Так з'явилися колоністи з Вільшанок. Їхні землі затопила єдина на Закарпатті Теребле-ріцька ГЕС, а верховинцям натомість запропонували переселитися в долину. Тепер угорці вже не складають більшості у Фанчикові, хоча угорська мова не менш поширена тут, ніж українська.

Про толерантність тутешніх мешканців свідчать чотири храми, які височіють у центрі села майже один при одному. Православна та греко-католицька церкви, римо-католицький костел та реформатський.  У невеликому селі всім вистачило місця.  Тож тепер тут не чути про релігійні війни, які стали особливістю Закарпаття останніми роками.

Ще одне свідчення дивовижної толерантності (а може, байдужості?) фанчиківців є пам'ятник... Леніну на центральній вулиці, названій теж його ім'ям. Чесно кажучи, для мене це було повною несподіванкою — побачити вождя світового пролетаріату за десять кілометрів від Євросоюзу. Здається, це останній закарпатський  Ілліч. Колись колгосп називався «Іскрою», тож позаду бюсту створили барельєф із назви ленінської газети.  А оскільки Ленін стоїть на шкільному подвір'ї, то всі лінійки проводять довкола нього, ніби нічого й не змінилося за останні 16 років.

«Нам він не заважає», — кажуть селяни, яких у районі вважають більш європейськими за інших. «Руки ще не дійшли», — знизує плечима сільський голова Юрій Мар'ян. Йому можна вірити, бо за півтора року керування Мар'ян більше зробив у селі, ніж його попередники за десятирічку.

Фанчиківці не можуть нахвалитися своїм головою. Авжеж! Відремонтовано дороги, проведено освітлення, прокопано по всьому селу водостічні канави, вирішено проблему зі сміттям, впорядковано зону відпочинку на березі Тиси, започатковано День села. Виявляється, можна багато чого вирішити, якщо цього хотіти. 

37-річний Юрій Мар'ян — один із наймолодших сільських голів у районі. Колишній пожежник, стрункий, підтягнутий, він дотепер не тільки тренує сільські команди, а й сам залюбки ганяє м'яча. На моє запитання про особливість Фанчикова він щиро посміхається: «Спорт!». 

Справді, невідомо, чи є ще на Закарпатті село, де б існувало відразу п'ять сільських футбольних команд. «Доросла» нині лідирує на першості району, за нею тягнуться «юнаки». Є ще й дитяча. Але, окрім них, є дві дівочі футбольні команди.

— Та ще й які! — посміхається пан Юрій. — Наша дівоча команда — триразовий чемпіон області. Віра Тупиця, Вікторія Егреші, Наталя Кереченин уже грають на першість України за Харків. Богдана Вароді займається в школі олімпійського резерву. Мирослава Егреші визнана кращим гравцем західного регіону. 

Сільська команда стала призером Кубка Співдружності  2005 року у Севастополі, на рівних граючи зі столичними командами Росії чи Білорусі. Тож чи варто дивуватися, що кращий закарпатський футболіст останніх 25 років народився саме тут?

«Усi дитячi фото Лоцiя журналiсти розiбрали»

Додому до Раців мене привіз сам голова. Звичайна закарпатська хата, яка потопає у виноградниках та квітах, розташована обабіч реформатської церкви. Не дивно, що Раци — реформати. У цій церкві не тільки хрестили Василя, чи як тут його по-сільському кличуть «Лоці», але й одного з його синів.

Хоча вже сутеніє, господарі радо мене приймають. Батько, Карло Олександрович, до якого на мадярський манер звертаються «Корчі-бачі», запросив до господи. Сивий, ставний чоловік, про якого нізащо не скажеш, що через півроку йому виповниться сімдесят, розповідає, що вчора до них заїжджав з дружиною тренер Василя зі львівської спорт-школи. Тож не забувають про  видатного футболіста і нині.

Можуть просто попросити водички, а потім наче ненароком запитати, чи тут народився Василь Рац. Як ось троє недавніх велосипедистів, які мандрували Закарпаттям.

Я прошу показати мені старі фото, аби опублікувати їх у газеті, і Корчі-бачі розводить руками. 

— Я все віддав, а мені нічого не повернули, — зітхає батько Василя Раца. На селі його поважають за  доброту і щирість. Раци мають великий авторитет у Фанчикові. Насамперед тому, що не загордилися своїм видатним сином, а тримаються на рівні з простими односельчанами.

— Приїхав якось до нас чоловік з Тернополя. Каже: я — давній фанат вашого сина, — розповідає батько. — Привіз дві грубі теки різних вирізок про Лоція. Все, що він зібрав за багато років. Подарував нам. А в мене хтось попросив подивитися, то дотепер не можу знайти.

Я розпитую про дитячі роки Василя. 

— Учитися не дуже любив, — сміється Корчі-бачі. — Увесь час проводив на спортивному майданчику. Я бачу: має тягу до футболу. То допомагав йому всіляко, м'ячі купував. Лоці ходив спочатку займатися до Виноградова. А далі приніс газету і каже: тут пишуть, що набирають хлопців у Львівську спортивну школу.

Батько — про улюблений гол сина  

Переїзд до Львова став визначальним у долі фанчиківця. Тренером львівських «Карпат» тоді теж був закарпатський угорець Іштван Секеч. З ним і знайшли спільну мову. До речі, там Василь познайомився і з племінницею свого наставника. Через кілька років Клара стала його дружиною.

Та першим зоряним роком стала гра за вінницьку «Ниву», з якою молодий Рац здобув срібні медалі чемпіонату України. Талановитого хлопця запримітили київські селекціонери, і з 1981 року він уже в знаменитому «Динамо». Та за місце під сонцем лівому півзахиснику довелося довго боротися. Постійна гра в дублі, травма  посіяли зневіру. А тут Костянтин Бесков, тренер «Спартака», робить привабливу пропозицію — квартира в Москві, машина... 

Василь наважився поговорити з Лобановським. Після розмови його випустили в основному складі, і він відразу забив гол. 

Я запитую Корчі-бачі, який із голів сина йому найбільше запам'ятався. 

— На чемпіонаті світу в Мексиці у 1986 році, коли здалеку гарматним ударом Лоці зрівняв рахунок у грі з французами, — без секунди роздумів відповідає батько.

Той гол я теж пам'ятаю до сьогодні — зльоту в саму дев'ятку з-за меж штрафного майданчика. Його було визнано одним з кращих голів світового чемпіонату.

— А ще пам'ятаю фінал Кубка кубків у 1985 році, — хитро додає Корчі-бачі, підливаючи мені пива.

— Але ж «Атлетіку» з Мадрида він гола не забив... — згадую я.

— Так, але всі три голи забиті з Лоциної подачі.

Василь Рац вирізнявся добрим баченням поля. Мав швидке мислення. Ще м'яч не прийняв, а вже знав, що з ним буде робити. Бив по воротах з будь-яких положень.


Я запитую, чи задоволений батько спортивною долею сина.


— Так, — каже Корчі-бачі. — Пограв до 30 років. Інші й менше грали. Травми, на щастя, Лоція обминали.

«Колгосп мiг дати бiльшу премiю, нiж Радянський Союз — футболiстовi» 

Після «Динамо» Василь Рац недовго одягав футболку мадридського «Еспаньйолу», а далі перебрався до Угорщини, де давно став ледь не національним героєм. Уже рокiв з 10 як вiн отримав громадянство Угорщини i на мадярський лад зветься Ласло. 

Грав у вищій лізі за «Ференцварош», потім став його тренером. Команда ввійшла у трійку призерів угорського чемпіонату, здолала на європейських кубках англійський «Ньюкасл». Та з керівництвом клубу виникли тертя, і Василь залишив футбольну кар'єру.  

Покинувши наїжджену колію, спортсмен важко захворів. «Від перевиснаження», —  запевняли лікарі. — Організм вичерпав свій ресурс». У Києві нічим допомогти колишній зірці не змогли. На щастя, виручили угорські та німецькі спеціалісти.

Нині Василь Рац знову в строю. Живе в Будапешті . Працює комерційним директором по країнах СНД міжнародної фірми «Реал-Пласт», яка займається пластмасовою сировиною. Але останнім часом знову зацікавився футболом. Закінчує тренерські курси у Києві. Цілком можливо, як і колишні одноклубники Олександр Заваров чи Андрій Баль, стане тренером.

Батько каже, що Василь хотів би працювати в Україні. Тут набагато краще ставлення до футболу.

Я запитую Корчі-бачі, чи не шкодує він, що синові довелося грати тоді, коли гонорари радянських футбольних зірок не йшли в ніяке порівняння із  західними.

— Коли Лоці виграв Кубок СРСР, їм дали премію по  двісті карбованців, — хитає сивою головою Карло Олександрович. — Таку премію у той час навіть колгосп міг виписати. З Києва він поїхав, так і не отримавши обіцяної трикімнатної квартири. 


Ясна річ, що тепер, коли футболісти заробляють сотні тисяч доларів за рік, ситуація була б іншою. Але я не шкодую. Бо тоді ставлення до футболу було іншим. Вони були кумирами. На «Динамо» ледь не молилися. Тепер цього немає. А звідки воно візьметься, якщо у команді — одні легіонери, а своїх футболістів на пальцях можна порахувати?

Ту повагу не можна виміряти грошима. Скільки років минуло, а люди дотепер згадують! Знаєте, коли йшли матчі, то газдині навіть залишали тісто на столах, бо Лоці грає...

Cпортивна династія

— А звідки у вашого сина такий футбольний талант?

— У моїх батькiв було шестеро дітей, четверо з них грали у футбол. Моє місце у сільській команді теж було у лівому півзахисті. Правда, грав недовго, бо травмувався і довелося футбол залишити. Тепер тільки дивлюся.  До слова, наш зять Володя дотепер грає за Фанчиково, — пояснює батько Василя Раца. 

Із сім'єю доньки пов'язана ще одна сільська візитка. Онучка Карла Олександровича — Георгіна Федосенкова — йде слiд у слiд за своїм знаменитим вуйком. Судіть самі: у 15 років вона вже чемпіон України і член збірної, переможець кількох європейських турнірів. Щоправда, не у футболі, а у великому тенісі. Нині живе у Будапешті, грає в угорській суперлізі. Постійні проблеми з візами ставлять перед Георгiною проблему громадянства. Тож цілком можливо, що слідом за Василем Рацом вона теж стане громадянкою Угорщини.

А поміж тим два сини відомого футболіста — Лоці та Атілла — теж простують батьківським шляхом. Старший уже грає у будапештськiй професійній команді. За родинною традицією — лівий півзахисник. 

— Якраз Лоці вчора дзвонив. Казав, що малий забив гол у Данії, — хвалиться дід.

Мене всюди пропускають без черги, кажуть: «Це батько Василя Раца»

Василь Рац уже два роки не був у Фанчикові. Настільки закручений справами. Але телефонує батькам щотижня. 

— А як на вашій долі позначилася синова кар'єра? — запитую я Корчі-бачі.

— Коли бачать мене у районному «Білому домі», то пропускають без черги. Кажуть усім: «Це батько Василя Раца».

І в майже 70-річному віці колишній водій вантажівки не залишається без діла. Донька відкрила в центрі села кав'ярню. Назвали по-футбольному — «Тайм». 

— Чому не «У Раца»? — посміхаюся я.

— Це треба ще з Лоцієм узгодити, — відповідає  Корчі-бачі. 

Наступного дня ми зустрілися з ним на терасі у «Таймі». Пива пан Карло не пив, але гостя, як і належить, почастував.

— А чи є книжка про Василя Раца? — запитав я.

— Книжка вийшла. Але в Угорщині. З Києва приїжджав один журналіст. Тиждень у нас гостював, щось записував. Забрав багато матеріалів. З того часу ні про книжку не чути, ні про нього.  А ваша стаття коли вийде? — з хитринкою запитує Корчі-бачі, навчений гірким досвідом «журналістського» спілкування.

— Незабаром, — сміюся я.

До електрички залишалося ще дві години. 

— Давайте я вас відвезу до Тиси. Побачите нашу красу. А перед поїздом заберу назад, — щиро запропонував Рац-старший.

Тож добряче натрясшися грунтовою дорогою на білому «пиріжкові», яким Корчі-бачі возить товар, ми нарешті зупинилися на самому березі спокійної і розлогої Тиси. 

Вода була така прозора і тепла, що можна було просто стояти у річці i розглядати мальків.  А я собі загадав приїхати ще раз у це чудове село зі смішною назвою та приємними людьми, яке дало і ще, сподіваюся, дасть Україні не одного видатного спортсмена...

Биография
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 Рац Василий (Ласло).

Родился в 1961г. в с. Фанчиково на Закарпатье. Полузащитник (левый). Воспитанник футбольной школы в Виноградове - с 1971 и львовского спортинтерната (с 1976). Выступал за Карпаты Львов (1978-1980), Ниву Винница (1980-1981), киевское Динамо (1981-1989, 1991), Эспаньол Барселона (1989), Ференцварош (1991-1992). 3-кратный чемпион СССР, 3-кратный обладатель Кубка СССР, Кубка Кубков 1986. Вице-чемпион Европы 1988. Участник чемпионатов мира - 1986 и 1990. За сборную СССР - 47 игр - 4 гола. Был скоростным, напоритстым и корректным футболистом. Обладал отличной техникой, сильным и точным ударом. Вошел в символическую сборную чемпионата Европы 1988. В сезоне 1996-1997 работал вторым тренером Ференцвароша. Принял венгерское гражданство (1992). Ныне - занимается бизнесом в Венгрии, владелец фирмы "Рац и сыновья". В 2006-2007 - помощник главного тренера Динамо Киев. Фото - журнал "Мир футбола", спецвыпуск "Украинский футбол", 1995/96г. 
	
	

	   Характеристика от UkrSoccerHistory.com:
   Уроженец закарпатского села Василий (Ласло Карлович) Рац попал в самую популярную команду Западной Украины - львовские "Карпаты" - в неполные 18 лет. Однако, прорваться в основной состав команды, в полузащите которой играли более опытные и взрослые Баль, Думанский, Броварский, Суслопаров для молодого футболиста оказалось делом неподсильным. Да и в самих "Карпатах" после выхода в высшую лигу внутренняя обстановка оставляла желать лучшего. Василий ушел во вторую лигу, винницкую "Ниву", откуда спустя год получил приглашение от самого киевского "Динамо".
   Уже в конце 1981 года, когда киевляне обеспечили себе чемпионский титул досрочно, Лобановский в двух последних матчах выпускал Раца на поле. В 1982 году Василий уже провел в основе 11 матчей и даже отличился голом (в Киеве, головой в ворота "Зенита" после поданного Думанским углового) и одной голевой передачей Блохину.
Однако, затем дела пошли хуже. В "Динамо" началась смена поколений, пришел новый тренер Юрий Морозов, который Рацу совершенно не доверял. Нечасто его выпускал на поле и возвратившийся в команду Лобановский. По окончании сезона 1984 Василий собирался уже было в московский "Спартак", и лишь тогда старший тренер "Динамо" пообещал ему место в основном составе команды.
И Валерий Васильевич не прогадал. Рац занял прочное место на левом фланге полузащиты, став неотъемлемым звеном знаменитой средней линии киевского "Динамо" середины и второй половины 1980-х - Яремчук-Яковенко-Заваров-Рац и присоединившийся к ним полтора года спустя Михайличенко.
Василий еще и стал много забивать. 6 мячей в чемпионате 1985, 7 - в 1986. В основном хлесткими дальними ударами или ударами приблизительно с линии штрафной. Самые яркие эпизоды с участием Василия Раца следует выделить особо, ибо они запомнились болельщикам надолго.
Эпизод 1. Французский Лион. Финал Кубка Кубков 1986 года "Динамо" Киев - "Атлетико" Мадрид, 6-я минута матча. Василий на левом фланге совершает таранный проход через четырех соперников и простреливает в штрафную, где Беланов бьет по воротам, вратарь отбивает, а набежавший Заваров головой добивает мяч в сетку.
Эпизод 2. Мексиканский Леон. Матч чемпионата мира против чемпионов европейских - французов. 53-я минута. После изящной и быстрой комбинации, в которой участвовали Яремчук, Беланов и Алейников, мяч после удара Раца метров с 30-35, как пущенное из пушки ядро, влетел в верхний угол ворот. Этот гол стал одним из самых красивых на мексиканском чемпионате мира. 
            Эпизод 3. Париж, "Парк де Пренс". Еще один матч с французами - уже в отборочном турнире Евро-1988. 77-я минута. Советская команда впереди 1:0. Угловой у ворот французов. После подачи Демьяненко первым у мяча был Батс, выбросил его Фернандесу, один подкат тот прошел, вторым Заваров отобрал мяч, увернулся от бросившегося вперед двумя ногами Фернандеса, развернулся и отправил вразрез налево Демьяненко, тот в одно касание в штрафную Рацу, удар... Беланов, находившийся на линии удара, подпрыгнул, и все увидели мяч в воротах - 2:0.
   Эпизоды 4-5. Москва. Один из решающих матчей чемпионата СССР 1986 года, играют главные претенденты - "Динамо" Москва и "Динамо" Киев. Москвичи ведут в счете 1:0, что делает их чемпинами досрочно. 75-я минута. Получив мяч от Яковенко, Евтушенко навесил мяч с правого фланга на дальний угол площади ворот и Рац пробил головой в ближний угол. Матч оканчивается 1:1, а в "ответной" встрече в последнем туре у себя дома киевляне выиграли 2:1 (первый гол снова забил Рац, перехватив передачу защитника вратарю) и стали чемпионами страны.
Эпизод 6. Стартовый матч Евро-1988 Нидерланды-СССР. Снова 53-я минута. Беланов, в очередной раз рванувшийся по правому флангу к штрафной, увидел подкравшегося с левого фланга Раца, чуть приостановился и точно сделал ему передачу. Удар нашего хавбека в дальний угол был безукоризненным по точности. 
    По итогам чемпионата Европы 1988 Рац был включен в символическую сборную турнира.
В начале 1989 года у Раца был неудачный опыт выступления в Испании. Вернее, личное выступление можно считать вполне удачным, но его клуб - барселонский "Эспаньол", хоть и был финалистом предыдущего розыгрыша Кубка УЕФА, на этот раз вылетел из Примеро. Рац вернулся в Киев, в "Динамо". 

    В конце 1990 года Василий твердо решил уехать на свою историческую Родину - в Венгрию. Подобрался и хороший (если вообще слово "хороший" можно применить с весьма слабенькому чемпионату Венгрии) контракт - с "Ференцварошом"... В новогоднюю ночь 1991 года с Василием случилось несчастье - инсульт. Болезнь приходилось скрывать от венгров, чтобы не сорвался контракт. Врачи вообще не были уверены, что Рац сможет ходить. Однако, он не только переборол болезнь, но еще и провел несколько игр на поле в составе венгерского клуба. Хотя, по его же собственному признанию, футбол перестал ему доставлять удовольствие, а ударная левая нога практически бездействовала. 
    По окончании футбольной карьеры Рац непродолжительное время проработал вторым тренером "Ференцвароша", а затем занялся бизнесом. 


Карьера игрока Василия Раца
Сезон

Клуб

Лига

М

Чемпионат

Кубок

Еврокубки

Сборная

Игры

Голы

Игры

Голы

Игры

Голы

Игры

Голы

1978

«Говерла» Ужгород

2

13

1979

«Карпаты» Львов

1

1

4

1980

«Карпаты» Львов

В

17

1

 

«Нива» Винница

2

13

1

1981

«Нива» Винница

2

2

3

 

«Динамо» Киев

В

1

2

1982

«Динамо» Киев

В

2 К 

11

1

1

1983

«Динамо» Киев

В

7

1

1984

«Динамо» Киев

В

10

13

1

1

1985

«Динамо» Киев

В

1 К 

34

6

5

1

1986

«Динамо» Киев

В

1

30

7

2

1

9

2

8

2

1987

«Динамо» Киев

В

6 К 

30

2

5

1

8

0

9

1988

«Динамо» Киев

В

2

30

2
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Василь Рац

Василь Рац іде на тренерські курси

                                      4 травня 2007
Колишній гравець київського ”Динамо” та збірної СРСР Василь Рац, 46 років, із 1991-го мешкає на історичній батьківщині - в Угорщині. Має власний будинок у передмісті Будапешта. Рац - один із керівників фірми, яка займається хімічною промисловістю й давно вийшла на український ринок. Тому кожні півтора місяця він відвідує Київ. Зупиняється в готелі ”Експрес”.

Рац такий же стрункий, худорлявий. А ще - пунктуальний. З’являється хвилина в хвилину. Російською говорить з невеликим акцентом.
- Ви передбачали перемогу України в боротьбі за організацію Євро-2012. Чому?
- Бо в європейській футбольній федерації змінився президент. Новому керманичеві Мішелю Платіні треба виконувати передвиборну програму й дещо реформувати футбол. Угорщина, яка брала участь у конкурсі разом із Хорватією, до турніру не готова взагалі. Футбол у країні низького рівня, інфраструктури немає. Сподівалися, що їм віддадуть Євро тільки тому, що їхня земля народила Пушкаша, Кочіша, Цибора, Альберта. Живуть тільки минулим.
- У складі київського ”Динамо” нині фігурує 19-річний угорський нападаючий Балаш Фаркаш. Віце-президент ”Динамо” Йожеф Сабо назвав його ”новим Мессі”. Як оціните ігрові якості Фаркаша?
- Сабо перебільшив. В Угорщині багато талановитих гравців 17–19 років. Фаркаш - один із них. Якби він залишився в Угорщині - пропав би. Гарно бачить поле, м’яч відчуває, грає тільки вперед - може вирости в класного майстра. Недолік Фаркаша - незнання російської. Але потроху звикає - розповідав мені вчора про це.
- 1986-го ви грали в збірній СРСР проти угорців на Кубку світу. Той матч психологічно був для вас важким?
- Нелегким. Я спілкувався тоді в Мексиці з угорськими журналістами. Знав, що від них чекають виходу в чвертьфінал щонайменше. Нас вони недооцінили - готувалися до збірної Малофеєва, а не Лобановського. Пригадую, стояв у тунелі поруч з угорськими футболістами перед виходом на поле. Мову їх розумію: угорці готувалися нас розірвати. Ми виграли - 6:0. Не один телевізор в угорській хаті летів із вікна. Знайомі в Будапешті до цих пір розповідають: ще пиво біля телевізора не встигли відкоркувати, а наші на 4-й хвилині вже програють - 0:2.
- На наступному Мундіалі, 1990-го, збірна СРСР не вийшла до плей-офф. Чому?
- За рік до того я поїхав до Іспанії грати за ”Еспаньйол”. Лобановський відпустив на три місяці. Міг ще поїхати до шотландського Глазго, грати за ”Рейнджерс”. Але відмовився через кліматичні умови та нижчий рівень чемпіонату. Лобановський сказав, що маю повернутися до Києва, бо потрібен йому на Кубку світу. Іспанці пропонували залишитися на три роки, але тоді був би зрадником батьківщини.
Перший матч програли румунам - 0:2. Лобановський одразу вивів мене зі складу. Відверто кажучи, у душі образа на Васильовича залишилася. Підійшов до Мосягіна, помічника Лобановського, запитав чому. Відповіді не почув, а що було в голові Лобановського, так і не дізнався.
- У київському ”Динамо” ви могли і не закріпитися, мали пропозицію від московського ”Спартака”. Що завадило переїхати до Москви?
- 1983 року ”Динамо” очолив Юрій Морозов. Гарна людина, але мене чомусь ігнорував. Піти тоді не міг, бо служив у внутрішніх військах. Думав, служба закінчиться, піду в будь-якому випадку. Грали тоді в Москві зі ”Спартаком”, після матчу зустрівся з головним тренером ”Спартака” Костянтином Бєсковим. Ніхто про це не знав, розмовляли в його ”мерседесі”. ”Нащо тобі цей антифутбол у ”Динамо”, Лобановський вбиває гравців? - Бєсков запитує. - Стежимо за тобою, ти підходиш під стиль, гратимеш у красивий футбол”. І тримає контракт, тільки підписуй. Той стиль гри ”Спартака” - ”стіночки”, елегантність - мені подобався. Повернувся до Києва, порадився із земляком Михайлом Команом. Порадив лишитися, але я не передумав. Потім - до Лобановського. Сидить Васильович у кабінеті. ”Хочу піти”, - кажу. - ”Куди?”. - ”Яка різниця?”. Лобановський пообіцяв квартиру, сказав, що розраховує на мене. Виконав усе. Після цього дзвоню Бєскову. ”Як же так?” - тільки і запитав спартаківський тренер. Велику дурницю зробив би, якби пішов.
- Ви грали на одному фланзі з нинішнім тренером ”Динамо” Анатолієм Дем’яненком. Давно з ним бачилися?
- Після матчу ”Динамо”–”Ворскла”. Був на стадіоні. ”Динамо” зіграло внічию, настрій у тренера був кепський. Але Толя підійшов, привітався. Запитав, чому так зіграли. Дем’яненко тільки руками розвів.
Наприкінці 1990-го Рац після тренування довго чекав на вулиці таксі. Прийняв душ, стояв із непокритою головою. Зранку ліву частину тіла паралізувало. Опинився в шпиталі.
- У туалет самостійно не міг сходити. Далися взнаки навантаження на тренуваннях.
За футболістом тоді доглядала дружина.
- Клара - племінниця футбольного тренера Іштвана Секеча. Батьки в неї розлучилися, і вона подорожувала з мамою та дядьком. Вона родом із Берегова, а я - з села Фанчикового Виноградівського району Закарпаття. Зараз там батьки мешкають із сестрою, - розповідає Рац. - Коли приїджаємо, спілкуємося угорською. Діти російської не знають. Випустив із-під контролю, ”відіграюся” на онуках.
Старший син Раца - 18-річний Ласло - займається футболом і невдовзі стажуватиметься у швейцарському ”Грассхопперсі”. Молодшому Аттілі - 16, грає у теніс.
- Сини росли, їм потрібна була підтримка, - міркує співрозмовник. - Пішов у бізнес, хоча спочатку і не знав, що таке поліпропілен. Зараз діти уже на ногах, виросли порядними людьми. Дружина розуміє, що я без футболу не можу, і знає про моє рішення. У травні йду на тренерські курси. Навчатимуся в Києві, в Угорщині рівень дуже слабкий. 

Василь Рац
1961, 25 березня - Василь Рац народився у селі Фанчикове Виноградівського району Закарпатської області
1981- перейшов із вінницької ”Ниви” до київського ”Динамо”

1985 - уперше став чемпіоном СРСР

1986 - виграв Кубок кубків, дебютував у збірній СРСР, зіграв на Кубку світу
1988 - став віце-чемпіоном Європи
1989 - поїхав грати до іспанського ”Еспаньйола”
1990 - зіграв один матч на Кубку світу

1991 - переїхав до Угорщини, через рік прийняв угорське громадянство
1998 - заснував фірму ”Рац та сини”
Одружений. Має двох синів - 18-річного Ласло та на два роки молодшого Аттілу
Роман Шахрай, "Газета по-українськи"

	

	

	Василий Рац стал тренером ”Динамо”

	

	№457 (26.09.2007) - СПОРТ

	

	

	Новый наставник киевского ”Динамо” Йожеф Сабо, 67 лет, пригласил в тренерский штаб команды 46-летнего Василия Раца. Он заменит Валерия Зуева, который вместе с Анатолием Демьяненко покинул клуб. Олег Лужный и Виктор Чанов, бывшие помощники Демьяненко, теперь будут ассистировать Сабо.

Василий Рац играл в ”Динамо” с 1981-го по 1990 год. Потом заболел менингитом. По окончании карьеры переехал на историческую родину — в Венгрию, где принял тамошнее гражданство. Некоторое время работал в тренерском штабе ”Ференцвароша” из Будапешта, но 10 лет назад бросил эту работу и занялся бизнесом.

В апреле Рац признался ” ГПУ”, что посещает тренерские курсы, чтобы вернуться в футбол.

— Приглашение Сабо стало неожиданностью, — говорит он. — Сразу же бросил свой бизнес и прилетел в Киев. От приглашений ”Динамо” не отказываются.

	 


Василь РАЦ: "Сабо сплавили ветерани клубу" 
Доля Василя Раца в "Динамо" визначиться наприкінці січня
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("Газета по-украински", 24 января) 
Досье
    1961, 25 березня - Василь РАЦ народився в селі Фанчикове Виноградівського району Закарпатської області.
1981- перейшов із вінницької "Ниви" до київського "Динамо". 
    1985 - уперше став чемпіоном СРСР.
1986 - виграв Кубок кубків, дебютував у збірній СРСР, зіграв на Кубку світу.
1988 - став віце-чемпіоном Європи.
1989 - поїхав грати до іспанського "Еспаньйола".
1990 - зіграв один матч на Кубку світу.
1991 - переїхав до Угорщини, за рік прийняв угорське громадянство.
1998 - заснував фірму "Рац та сини".
2007, 20 вересня - став тренером "Динамо".
2007, грудень - залишив тренерський штаб чемпіона України. 
    Одружений. Має двох синів - 18-річного Ласло та на два роки молодшого Аттілу. 

Колишній тренер київського "Динамо" Василь Рац, 46 років, нині в Будапешті. На його угорський мобільний подзвонив кореспондент "ГПУ".
- Ваш контракт із "Динамо" закінчується за два роки. Його розірвано? 
       - Хто вам таке сказав? 9 січня я приїхав до Києва й мав розмову з президентом клубу Ігорем Суркісом. Він сказав, що новий тренер підібрав штаб за своїм баченням. Це абсолютно нормально і правильно. Запитав Суркіса, якими будуть мої подальші функції в "Динамо". Ігор Михайлович попросив зачекати до кінця січня–початку лютого. Тоді повернемося до розмови. А поки що відпочиваю в Будапешті. Навіть до бізнесу не повертався. 
       - Де хотіли б працювати надалі в "Динамо" - у молодіжній команді, в селекційній службі, в дитячій школі? 
       - Важко сказати. По-перше, треба знати, де "Динамо" мене бачить - Суркіс поки що цього сказати не готовий. Відчуваю, що тренерська робота - це моє. За два місяці перебування у штабі "Динамо" відчув, як мені не вистачало футболу. Звичайно, хотів би продовжити тренувати.
- Із новим тренером "Динамо" Юрієм Сьоміним ви не контактували? 
       - Ні. Не буду ж я напрошуватися до нього в помічники. Це ненормально. Людина має право формувати свою команду. Якби Сьомін був зацікавленим, він би подзвонив і знайшов мене. Нині я пов’язаний із "Динамо". Коли ситуація з’ясується, буду думати, де продовжити кар’єру - в Україні чи Росії. 
Є пропозиції?
- Конкретних немає, було два дзвінки. Від кого, говорити немає сенсу. Це буде неетично, враховуючи діючу угоду з "Динамо". 
        - Принаймні це були дзвінки від українських клубів вищої ліги? 
        - Так. Запрошують, звичайно, не на посаду головного тренера. 
     - Анатолій Дем’яненко до "Нефтчі" кликав?
- Ні.
- Робота у тренерському штабі Йожефа Сабо виявилася важчою, ніж ви очікували?
- Набагато важчою. Знав, що команда грає погано, втрачає уболівальника. Але матчі тоді не бачив, в Угорщині вони не транслювалися. Але потім приїхав, побачив, що рівень гравців не відповідає марці клубу. Хоча якби вони були краще підготовлені фізично, то можна було досягти в Лізі чемпіонів кращих результатів. Але на зборах не було потрібних навантажень. 
     
- Хто з гравців не відповідав рівню клубу?
- Некоректно говорити про це.
- Якщо місяць тому Марковича, Родріго та Каддурі виставили на трансфер, можна припустити, що йдеться про них? 
     - І про них також. 
- Яке враження склалося про рівень чемпіонату України? 
       - Рівень турніру зростає. За добором гравців переважають "Динамо" та "Шахтар", інші підтягуються. 
- Що не вийшло в Сабо на посаді головного тренера? Олександр Шовковський заявив, що рішення повернути Сабо на тренерський місток було помилковим.
- Сабо вважав, що в "Динамо" є група гравців, які в силу свого віку не можуть виконувати на полі того, що від них вимагається. І почав ставити молодих. Це не сподобалося ветеранам, у яких було завдання - зробити все, аби Йожеф Йожефович пішов.
- Які перспективи угорця Фаркаша в "Динамо"?
- Футболіст він талановитий. Його доля в клубі залежить від Юрія Сьоміна. Нині Фаркаш травмований.
- Сьомін може допомогти "Динамо"?
- Повинен. Але чи дадуть йому час для цього - інше питання. Але щось змінитися на краще має. Гірше уже нікуди. Упродовж року має бути прогрес.
- Які стосунки у вас були з колишнім головним тренером Олегом Лужним? Він заявив, що ви закінчили з футболом 20 років тому, тому радитися з вами не бажав. 
- Для мене це незрозуміло й дивно. Така заява показує його людські якості. І тренерські також. Ну, це справа Лужного. У принципі, ми нормально з ним спілкувалися. Але порад він у мене дійсно не питав. А міг би - я ж досить довго був у футболі, накопичив досвід. 20 років тому? По-перше, я закінчив не 20 років тому. По-друге, я грав у футбол. Навіть якщо б і 30 років тому, але грав і маю право на судження. 

Роман ШАХРАЙ
09.08.07 (14:25)

Чемпіони народжуються в закарпатському Фанчикові
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	Легендарний Василь РАЦ.


Село Фанчиково у Виноградівському районі Закарпаття виділяється своєю толерантністю. Тут віддавна мирно уживаються церкви римо-католицької, греко-католицької, протестантської і православної конфесій, завжди знаходять спільну мову угорці й українці. Жителі Фанчикова, Тросника, Притисянського й Чонкаша, об'єднані однією сільрадою, вважають себе односельцями і день села святкують разом.

ТУТ ЧИ НЕ НАЙБІЛЬШЕ НА ЗАКАРПАТТІ ТРАКТОРІВ 
Загалом Фанчиково за своєю біографією досить схоже на сотні інших закарпатських сіл; Колись тут процвітав відомий, удостоєний високих державних відзнак колгосп "Іскра", завдяки якому розвивалася соціальна інфраструктура, працювали промислові цехи, забезпечувався благоустрій. Пам'ятник Леніну й першій більшовицькій газеті символізував процвітання і стабільність як заслугу тодішньої ідеологічної системи. У 90-х роках "Іскра" почала згасати, на місці колгоспу утворилися слабенькі приватні структури. 
Сумна, банальна історія. Хоча разом з тим численні власники паїв не мають особливих проблем, коли потрібно виорати ділянку чи зібрати вирощену пшеницю. Фанчиково виділяється тим, що тут за останні роки сконцентровано найбільшу кількість всілякої сільськогосподарської техніки, її купляли від ближчих і далеких колгоспів, які розпадалися, завозили з-за кордону. Місцеві умільці підремонтовували техніку, монтували нові пристосування і в результаті село має понад півсотні всіляких косарок, тракторів, комбайнів. Ціна за обробку землі у Фанчикові на порядок нижча, ніж деінде. Якщо настане снігова зима, в арсеналі сільської ради снігоочисна лопата, яку можна прилаштувати до трактора і оперативно звільнити вулиці від снігу.
ПЕРШІ ГОЛИ РАЦ ЗАБИВАВ У ФАНЧИКОВІ 
Села, як і люди, мають свої таланти. Фанчиково, наприклад, — кузня спортивних талантів. Село віддавна відзначалося футбольними традиціями. Місцева команда колись успішно виступала на обласних чемпіонатах. І в тому, що саме фанчиківець згодом став чемпіоном європейського кубка кубків, багаторазовим чемпіоном Радянського Союзу, є своя закономірність. Мова йде, звичайно, про Василя Раца, який перші свої голи забивав на фанчиківському футбольному стадіоні.
Спортивні традиції збереглися й понині. Фанчиково і зараз має футбольну команду - триразового чемпіона області, багаторазового чемпіона кубка області. Це я про жіночу футбольну команду. Наталія Керечанин, Богдана Вароді, Віра Тупиця, Вікторія Егреші зараз навчаються у Харкові і грають за тамтешню збірну на чемпіонаті України.
Мирослава Егреші визнана кращим гравцем західноукраїнського регіону і зараз є членом збірної Закарпаття. 
Ще одне відоме спортивне ім'я — Георгіна Федосенко. Вона успішно грає на європейських тенісних кортах, є членом збірної України з тенісу.
Спортивні досягнення є скоріше результатом спортивних традицій, аніж якоїсь особливої фінансової підтримки. На місцевий бюджет сподіватися не варто. Цього року депутати вділили на розвиток спорту 1000 гривень. Можливо, порівняно з іншими селами це й немало, але для потреб спорту сума надто скромна. 
Інші фанчиківські таланти проявили себе у банківсько-економічній сфері. Вихідці з Фанчикова і Тросника — відомий науковець, доктор економічних наук Василь Ярема, директор Закарпатської торгово-промислової палати Отто Ковчар, керівник філії "Приватбанку" Володимир Ковач, керівник Виноградівського відділення "Райфайзен Аваль" Ірина Фабрикова, директор фірми "Мікаланд", депутат обласної ради Юдіта Петеї, керівник фірми "ABE Виноградів" Адальберт Жидик...
ТИСА "ХОЧЕ" ДО... ФАНЧИКОВА 
У чомусь село виділяється, у чомусь схоже на сотні інших українських сіл. Як і скрізь, доводиться вирішувати проблеми благоустрою, ремонту доріг, будівництва соціальних об'єктів. Юрій Мар'ян, ставши минулого року головою села, поставив собі за мету вирішувати їх конкретно, крок за кроком, залучаючи до справи всю громаду. Саме завдяки підтримці села на переважній більшості вулиць було змонтоване вуличне освітлення. Цього року його встановлять повністю на всіх вулицях. Іншу проблему - вивезення сміття - вдалося вирішити завдяки фірмі "ABE Виноградів".
Фанчиково одним із перших уклало угоди з фірмою. Місцеві сміттєзвалища поступово ліквідовуються.
До облаштування доріг так само долучилися односельці. Очистку канав, кюветів вони взяли на себе, а вже ремонт дорожнього покриття — виноградівські шляхові організації. 
У всьому, що вдалося зробити, Юрій Семенович завдячує своїм однодумцям, переважно молодим підприємцям, які хочуть принести користь селу. І, звичайно, серйозна підтримка відчувається з боку мешканки Фанчикова, депутата обласної ради Юдіти Петеї. Мається на увазі і фінансова допомога тим, хто її потребує, і вирішення на районному й обласному рівнях важливих для громади питань.
Дещо складніші справи зі спорудженням соціальних об'єктів. Такі речі вимагають багато часу і сил. 
Так, як це було з будівництвом школи у Троснику. Завдяки зусиллям попереднього голови Августина Керечана нову школу таки зведено. А от нинішньому голові доводиться думати, як збудувати дитячі садки у Фанчикові й тому ж Троснику. Самих можливостей громади тут замало. Потрібна серйозна державна підтримка.
Хотілося б голові достукатися до державних мужів і з проблемою річки Тиси. її русло швидко змінює напрямок і загрожує з часом підтопленням Тросника. Якщо прочистити старе русло, держава зекономила б мільйонів п'ять. Але поки що жодних конкретних рішень не зроблено.
ЛЕНІН ПОЗА ПОЛІТИКОЮ.
І насамкінець - про святкування Дня села як певного підсумку, віддзеркалення сучасних тенденцій у Фанчикові. Звісно, був концерт, представлений сільськими талантами, були спортивні змагання, була святкова лотерея з привабливими виграшами, був бограш, яким частували всіх бажаючих, і були відзнаки й подяки від оргкомітету, який організовував свято. Зокрема, в номінації кращий двір села відзначені Ольга Параска із Фанчикова і Юрій Егреші із Тросника. У номінації "кращий керівник соціальної установи" переможцем визнана завідуюча дитсадком Олена Кізмон. Фанчиківець, директор фірми "ABE Виноградів" Адальберт Жидик названий кращим підприємцем села. Найсмачніший бограш приготував Олександр Варга. Людиною року в селі назвали голову Юрія Мар'яна. Фанчиківці (принаймні ті, з яким спілкувався) вважають, що це справедливо. 
Покидаючи ошатне село, звернув увагу на пам'ятник Леніну. П'єдестал потроху руйнується та й територію навколо доглянутою не назвеш. У районі колись було понад 50 бюстів і пам'ятників колишньому лідерові есдеків (без "о"). Одні непомітно позникали, а поодинокі "помирають природною смертю". У Фанчикові все-таки мають намір підновити пам'ятник. Політичні смаки тут ні до чого. Просто туристи з Угорщини, Чехії, Австрії мають звичку фотографуватися на фоні призабутого політика. 
Василь ГОРВАТ, "Новини Закарпаття"
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